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E8_80_83_E6_BC_94_E7_c26_277788.htm 例题1 在1970年到1980

年之间，世界工业的能源消耗量在达到顶峰后下降，1980年

虽然工业总产出量有显著提高，但工业的能源总耗用量却低

于1970年的水平。这说明，工业部门一定采取了高效节能措

施。最能削弱上述结构的是：（2005年中央甲类真题）A

．1970年前，许多工业能源是使用者很少注意节约能源B．20

世纪70年代一大批能源密集型工业部门的产量急剧下降C．工

业总量的增长1970年到1980年间低于1960至1970年间的增长D

．20世纪70年代，许多行业从使用高价石油转向使用低价的

替代物正确答案【D】解析：本题属于削弱型中最能削弱型

的题目，可以用排除法确定最佳答案。让找最能削弱题干结

构的，我们可以看看题干的结构是什么，题干说70年到80年

十年间工业能源消耗量先升后降，到80年低于70年（读者可

以自己画个二次曲线更清晰），而工业总产出80年显著提高

，结论是工业部门采取了高效节能措施。要想削弱题干结构

，那么可以找出削弱前提或者结论的，选项A是加强了题干

，选项B、C是无关选项，排除掉；选项D说70年代期间，许

多行业不再使用高价石油这个能源，而是去使用低价替代物

这个方法，并非是采用高效节能措施，所以最能削弱题干结

构，故选择D。例题2 针对某种溃疡，传统疗法可在6个月内

将44%的患者的溃疡完全治愈。针对这种溃疡的一种新疗法

在6个月试验中使治疗的80%的溃疡取得了明显改善，61%的

溃疡得到了痊愈。由于该试验只治疗了那些病情比较严重的



溃疡，因此这种新疗法显然在疗效方面比传统疗法更显著。

为更好的对比两种疗法的效果，还需要补充的证据是：

（2005年中央甲类真题）A．这两种疗法使用的方法有何不

同B．这两种疗法的使用成本是否存在很大差别C．在6个月

中以传统疗法治疗的该种溃疡的患者中，有多大比使取得了

明显改善D．在参加6个月的新疗法试验的患者中，有多大比

例的人对康复的比例不满意正确答案【C】解析：本题让补

充比较两种疗法的效果的证据，属于反向因果推理型题目，

可以采用因果关系法求解。从问题出发我们看题干，传统疗

法6个月治愈溃疡患者44%；新疗法6个月80%明显改善，61%

治愈。结论是新疗法比传统疗法在疗效方面更显著；而要比

较两者的疗效，是要比较二者的改善比例和治愈患者的比例

，二者都有治愈情况，还应比较二者的明显改善比例情况。

看选项，A、B、D都不是说二种方法的疗效情况，只有C增

加后能说明二者的疗效，所以选择C。例题3 1998年度的统计

显示，对中国人的健康威胁最大的三种慢性病，按其在总人

口中的发病率排列，依次是乙型肝炎、关节炎和高血压。其

中，关节炎和高血压的发病率随着年龄的增长而增加，而乙

型肝炎在各个年龄段的发病率没有明显的不同。中国人口的

平均年龄，在1998年至2010年之间，将呈明显上升态势而逐

步进入老龄化社会。根据题干提供的信息，推出以下哪项结

论最为恰当?( ) （2004年中央A类真题）A．到2010年，发病率

最高的将是关节炎B．到2010年，发病率最高的将仍是乙型肝

炎C．在1998年至2010年之间，乙型肝炎患者的平均年龄将增

大D．到2010年，乙型肝炎的老年患者将多于非老年患者正确

答案【C】解析：本题是结论型的题目，这样我们先看题干



的内容，从第一句可以知道1998年发病率最高的是乙型肝炎

；而后面两句是说关节炎和高血压发病率，随年龄增加而增

加。1998年至2010年期间，平均年龄明显上升，可见这期间

关节炎和高血压发病率可能增加，但是我们无法判断到2010

年发病率高的是哪种病，所以不能推出A和B；从乙型肝炎在

各年龄段发病率没有明显不同，不能推出到2010年老年患者

就多于非老患者，排除D。所以只剩下C是正确的答案。因

为1998年到2010年期间，人口平均年龄将明显上升，所以可

以推出此期间乙型肝炎患者的平均年龄将增大。例题4 当一

名司机被怀疑饮用了过多的酒精时，检验该司机走直线的能

力与检验该司机血液中的酒精水平相比，是检验该司机是否

适于驾车的更可靠的指标。如果正确，能最好的支持上述观

点的一项是：（2005年中央甲类真题）A．观察者们对一个人

是否成功地走直线不能全部达成一致B．用于检验血液酒精含

量水平的测试的准确、低成本和易于实施的C．一些人在血

液酒精含量水平很高时，还可以走直线，但却不能完全驾

车D．由于基因的不同对酒精的抵抗能力的差别，一些人血

液酒精含量水平很高时仍能正常驾车正确答案【D】解析：

本题是加强型题目，应用排除法。首先找到题干的观点，是

检验司机走直线能力相对检验血液中酒精水平相比是检验司

机是否适合驾车的更可靠指标。选项A不能支持题干观点；B

是说检验血液酒精含量的一些情况，不能很好支持题干观点

；C是反对了题干的论点；只有D是说一些酒精含量很高的还

能正常驾车，所以支持了题干检验走直线能力更可靠的论点

。故选择D。例题5 以前有几项研究表明，食用巧克力会增加

食用者患心脏病的可能性。而一项最新的、更为可靠的研究



得出的结论是：食用巧克力与心脏病发病率无关。估计这项

研究成果公布以后，巧克力的消费量将会大大增加。（2004

年中央A类真题）上述推论基于以下哪项假设?( )A．尽管有

些人知道食用巧克力会增加患心脏病的可能性，却照样大吃

特吃B．人们从来也不相信进食巧克力会更容易患心脏病的说

法C．现在许多人吃巧克力是因为他们没有听过巧克力会导

致心脏病的说法D．现在许多人不吃巧克力完全是因为他们

相信巧克力会诱发心脏病正确答案【D】解析：本题是前提

型题目。题干的结论是巧克力消费量将大大增加；小前提是

使用巧克力与心脏病发病率无关。找另一个大前提我们看选

项，只有D说许多人不吃巧克力是完全相信巧克力会诱发心

脏病，现在既然研究显示巧克力与心脏病无关，这样以前不

吃巧克力的也会吃，带来销量的变化，所以D正是我们要找

的大前提。其他选项均不是论述的前提假设，所以应排除掉

。例题6 政府对基本商品征收的一种税是对出售的每一罐食

用油征税两分钱，税务记录显示，尽管人口数量保持稳定且

税法执行有力，食用油的税收额在税法生效的头两年中还是

显著下降了。如果正确，最有助于解释食用油税收额下降的

一项是：（2005年中央甲类真题）A．很少家庭在加税后开始

生产他们自己的食用油B．商人在税法实施后开始用比以前更

大的罐子售油C．在食用油税实行后的两年，政府开始在许

多其他基本商品上征税D．食用油罐传统上被用作结婚礼物

，税法实施后，用食用油做礼物增多了正确答案【D】解析

：本题是解释型题目，应用排除法。题干给出了看似矛盾的

论述，本来政府对出售食用油一罐征收税2分钱，而在人口和

手段等因素不影响条件下，食用油的税头两年显著下降了。



选项A虽然很少家庭加税后开始生产他们自己的食用油，那

么靠买，出售商还是要纳税，不能解释题干矛盾；B虽然用更

大罐子，但是还是一罐2分钱税，也不能解释政府征收税前两

年显著下降这个矛盾；C政府征收其他商品税，没有说食用

油征税情况，故不能解释；只有D因为税法实施后，用作送

礼的食用油增多了，出售少了，所以国家征的税就少了。所
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